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Concursul a derulat pe trei domenii: Ştiinţe so-
cio-umane; Ştiinţe reale şi tehnice; Ştiinţe ale 
naturii şi vieţii.

Printre învingătorii nominalizați în dome-
niul Ştiinţe reale şi tehnice se numără și doi 
reprezentanți ai Universității Tehnice a Moldo-
vei. Teza de doctor de excelenţă în informatică, 
gradul II i-a fost conferită dnei Galina MARUSIC, 
șef Direcție Doctorat și Postdoctorat. Autoarea 
și-a propus în cercetarea sa „Modelarea evoluţiei 
spaţio-temporale a caracteristicilor ecosistemelor 
acvatice de tip râu în vederea  estimării parametri-
lor calităţii apelor”, specialitatea Modelare, meto-
de matematice, produse program, și a reușit cu 
brio acest lucru. Conducătorul ştiinţific, Vasile 
MORARU, doctor, conferenţiar universitar, este 
mândru de discipola sa, care s-a alăturat micii 
cohorte de informaticieni din R. Moldova cu gra-
de științifice. 

Laureată a concursului anual al tezelor de doc-
torat a devenit și Natalia FURTUNĂ  cu Teza de 
doctor de excelenţă în științe tehnice, gradul III, 
de asemenea, reprezentantă a UTM. Domeniul 
cercetării de doctorat: „Valorificarea potenţialului 
aromatic al soiurilor de struguri Startovîi, Viorica 
şi Muscat de Ialoveni” ține de specialitatea Teh-
nologia băuturilor alcoolice şi nealcoolice. Cer-
cetările științifice realizate sub îndrumarea unui 
specialist experimentat ca Grigore MUSTEAŢĂ, 
doctor, conferenţiar universitar, au culminat cu 
o lucrare de excelență și rezultate ce se cer imple-
mentate în industria de ramură.

În cadrul ediţiei actuale, a V-ea, a Concursului 
Național „Teza de doctorat de excelenţă a anului 
2015” comisiile de experţi pe domenii ale CNAA 
au selectat 24 teze de doctorat susținute în 2015 
– 5 de doctor habilitat şi 19 de doctor în științe. 
12 dintre acestea au fost desemnate drept teze de 
doctorat de excelenţă, iar autorii acestora – în-
vingători. Pe 15 noiembrie 2016 Comisia de ates-
tare a mai promovat o lucrare învingătoare, cea 
de-a 13-ea.

CNAA acordă învingătorilor Diplome de Laureat 
şi trofee speciale, iar conducătorilor / consultan-
ţilor ştiinţifici – Diplome de Merit.

Teze de doctorat 
de excelenţă

Pe 20 decembrie, FTMIA a găzduit un 
eveniment de excepţie. La Catedra 
enologie a fost inaugurat Laboratorul 
de Apreciere Organoleptică a Produselor 
Vinicole. 

Gazda solemnităţii dr., conf. univ. Vla-
dislav REŞITCA, decanul Facultăţii 
Tehnologie şi Management în Industria 
Alimentară (FTMIA) a ţinut să expri-
me profunde sentimente de gratitudi-
ne Guvernului RM, Băncii Europene de 
Investiții (BEI), Ministerului Agriculturii 
și Industriei Alimentare (MAIA), Pro-
gramului de Restructurare a Sectorului Vitivinicol 
din RM „Filiera Vinului”, conducerii UTM pentru 
acest cadou de Crăciun de o valoare inestimabilă 
pentru pregătirea cadrelor de vinificatori la Cate-
dra enologie. 
Graţie investiţiei făcute în cadrul Programului „Fi-
liera Vinului” de BEI în valoare de 70  mii euro şi 
cofinanţării în proporţie de 50 la sută din partea 
UTM, Laboratorul a fost renovat conform stan-
dardelor de calitate internaționale și dotat cu 14 
cabine speciale, un pupitru profesoral, frigider, 
vesela de laborator, echipament TI şi o maşină 
de spălat vesela. Acestea vor permite ca în labo-
rator să fie efectuate testări științifice a vinurilor, 

în special pentru aprecieri olfactive, cromatice și 
gustative. Utilajele de ultimă generație, similare 
celor din laboratoarele din Austria, Italia, Franța, 
vor permite o analiză obiectivă a produselor vi-
nicole. Aici vor putea realiza lucrări de testare a 
vinurilor atât studenții și cadrele didactice de la 
UTM, cât și elevii de la școlile profesionale, colegi-
ile, facultăţile cu profil vitivinicol ale instituțiilor 
de învățământ superior din ţară şi universităţile 
partenere ale UTM de peste hotare. Pentru a-şi 
perfecţiona măiestria, vor beneficia de serviciile 
laboratorului şi agenții economici din sector – 
prin programul de instruire continuă. 

Oaspeţii de onoare ai evenimentului dr. hab., prof. 

UN NOU LABORATOR – CADOU DE CRĂCIUN PENTRU FTMIADouă lucrări de doctorat susţinute la UTM (autori: 
Galina MARUSIC și Natalia Furtună) în cadrul 
Concursului Naţional „Teza de doctorat de excelenţă 
a anului 2015” au fost desemnate de către Consiliul 
Naţional pentru Acreditare şi Atestare drept teze de 
excelenţă.

ŞI PROFESORII 
ÎNVAŢĂ 

Academician Ion BOSTAN,
Universitatea Tehnică a Moldovei 

Academia Regală Suedeză de 
Știinţă, la 5 octombrie 2016, 
a acordat , iar la 10 decembrie 
2016, la Stockholm, a înmânat 
Premiul Nobel cercetători-
lor Jean-Pierre SAUVAGE din 
Franţa (Universitatea Strasbo-
urg), J . Fraser STODDART din 
SUA (Universitatea Nor thwes-
tern) și  Bernard L. FERINGA din 
Olanda (Universitatea Gronin-

gen) pentru lucrarea „Pro-
iectarea și  sinteza mașinilor 
moleculare”. Evenimentul a 
pus temelia unei noi epoci în 
mașinologie datorate cercetă-
rilor la joncţiunea domeniilor 
chimiei moleculare și  mecanicii 
f ine. Cercetările ști inţif ice pri-
vind dezvoltarea transmisiilor 
mecanice, motoarelor, dispozi-
tivelor, roboţilor și  mașinilor 
cu dimensiuni moleculare vor 
constitui un nou domeniu de 
cercetare-inovare.

Înalta Comisie Nobel a constatat 
că la ora actuală transmisiile me-
canice, motoarele și mașinile mo-
leculare funcționale în mare parte 
rămân a fi jucării ale imaginației 
umane, acestea încă nu au putut 
avea aplicații reale, deoarece ele se 
construiesc foarte greu, dar și mai 
dificil este să le forțezi să lucreze. În 
urma acestei constatări a Comisiei, 
apare o întrebare retorică: pentru 
ce dar a fost acordat Premiul No-
bel?!  

Urmare în pag. 2

Engleza, fiind astăzi un instrument de lucru indis-
pensabil în aproape toate domeniile de activitate, 
a devenit obiect de studiu și pentru profesori.

Pe 15 decembrie 2016, prima promoție din 26 de 
profesori de la toate facultăţile UTM și-a ridicat 
certificatele de absolvire a cursurilor de limba 
engleză. Felicitându-i cu această ocazie,  dr. hab., 
prof. univ. Viorel BOSTAN, rectorul UTM, a men-
ţionat că aderarea RM la Procesul Bologna des-
chide pentru universităţi oportunităţi enorme de 
integrare în sistemul de învăţământ european pe 
multiple planuri: armonizarea cadrului legisla-
tiv-normativ în domeniu, revizuirea programelor 
de studii, încheierea unor acorduri de colaborare 
bilaterală cu universităţi din UE privind imple-
mentarea unor proiecte didactico-ştiinţifice co-
mune, posibilităţi de mobilitate academică pen-
tru studenţi şi de perfecţionare-predare pentru 
corpul didactic. Pentru a beneficia din plin de 
aceste avantaje, pe lângă profesionalism, este ne-
cesară și cunoașterea temeinică a limbii engleze.
Administraţia Universității creează condiţii fa-
vorabile pentru doritorii de a studia engleza: a 
alocat mijloacele financiare necesare şi a solicitat 
Catedrei limbi moderne să organizeze instruirea 
doritorilor. Acum, este foarte important ca aces-
te cunoştinţe să fie aplicate în activitatea curen-
tă. Or, câmpul de activitate didactico-științifică 
este destul de larg şi atractiv: UTM are încheiate 
acorduri cu peste 100 de instituţii de învăţământ 

din străinătate, partenerii europeni solicitând 
proiecte didactice şi de cercetare pentru multiple 
programe.

Dr., conf. univ. Svetlana CATERENCIUC, şef 
Catedră limbi moderne, a specificat că prima 
promoție a cursurilor de engleză pentru profe-
sori, formată din trei grupe, a urmat un program 
de 360 de ore academice, pe parcursul a doi ani, 
sub îndrumarea sa şi a lectorilor superiori Lud-
mila CIUMAC şi Olga ZINGAN, achiziţionând 
mai multe competenţe: înţelegerea documentu-
lui scris, expresia orală, producţia scrisă, lucrul 
în autonomie, bazele gramaticii limbii engleze 
şi tehnici de sintetizare a informaţiei principale 

şi de ilustrare ulterioară a acesteia prin imagini 
grafice, scheme, tabele, figuri, utilizând şi mijloa-
cele TIC, au participat la jocuri didactice şi con-
versaţii euristice, au efectuat lucrări scrise şi au 
audiat materiale didactice.

În prezent, două grupe de profesori urmează 
cursurile de limba engleză la anul III, patru gru-
pe –  anul II şi două grupe –  anul I. Prin aceste 
cursuri colegii de la facultăţi vor avea acces di-
rect la valorile învăţământului la scară mondială, 
contribuind la afirmarea UTM pe arena interna-
ţională.

univ. Viorel BOSTAN, rectorul UTM, 
Jan VAPAAVUORI, vicepreședinte 
BEI, absolventul UTM Vasile 
LUCA, viceministru MAIA, au rosti 
tradiţionalele alocuţiuni inaugurale 
caracteristice solemnităţii și, împre-
ună cu persoanele care i-au însoţit, 
au vizionat secvenţe de ieri şi de azi 
din istoria laboratorului. Apoi, sub 
îndrumarea dr., prof. univ. Anatol 
BĂLĂNUŢA, şef Catedră enologie, au 
degustat savoarea vinurilor Pinot şi 
Malbec (roada anului 2015), fabrica-
te de studenţii şi profesorii catedrei 

în secţia minivinificaţie a FTMIA. 

Ulterior, oaspeţii au luat cunoştinţă de cele 12 la-
boratoare ale Centrului de Cercetări Oenologice al 
Universităţii Tehnice din Moldova, renovate, mo-
dernizate și dotate în cadrul Programului de Re-
structurare a Sectorului Vitivinicol din RM „Filiera 
Vinului” în perioada 2013-2014, grație investiţiei 
de peste 1,3 mil. euro făcute de Guvernul, MAIA şi 
UTM, cu suportul BEI. 
Acest semnificativ cadou de Crăciun, prin pregă-
tirea cadrelor calificate în vitivinificaţie, va con-
tribui la promovarea blazonului de nobleţe al RM 
„Vinul Moldovei – o legendă vie”.
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Avantajele excepționale ale Transmisiilor Precesionale
în contextul dezvoltării „transmisiilor moleculare”, desemnate cu Premiul Nobel-2016

Academician Ion BOSTAN,
Universitatea Tehnică a Moldovei 
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Laureații Premiului Nobel au întreprins trei pași fundamentali pentru 
a face posibilă proiectarea și sinteza mașinilor la scară moleculară. În 
1983, J.-P. SAUVAGE a propus unirea a două molecule inelare într-un 
lanț, atribuindu-le legătura mecanică mai liberă decât în legăturile co-
valente obișnuite. În 1991, F. STODDART a propus crearea unui cuplu 
cinematic compus dintr-un ax molecular, pe care se rotește sau se de-
plasează axial un inel molecular. În 1999, B. FERINGA a propus crea-
rea unui motor molecular compus dintr-un rotor molecular cu mișcare 
de rotație continuă în aceeași direcție. 

Prin aceste invenții laureații au reușit să revoluționeze structu-
ra și funcționalitatea mașinilor, să extindă gama dimensională de 
la macromașini cu diametrul rulmenților ajuns la 8 metri până la 
nanomașini de un milion de ori mai mici de un milimetru sau de o mie 
de ori mai mici decât diametrul unui fir de păr – un debut strălucit al 
unei noi epoci în domeniul mașinologiei la scară moleculară.

Aidoma exploziei tehnologiilor laser,  cu certitudine va urma o ex-
plozie a tehnologiilor moleculare bazate pe proiectarea și sinteza 
mașinilor moleculare. Procesul a început deja. După pasul trei propus 
de B. FERINGA în 1999, un motor molecular a fost dezvoltat de Chris-
tian JOACHIM, profesor invitat la Institute of Materials Research and 
Engineering din Singapore, care, în 2009, primul în lume și-a dat sea-
ma cum să comunice mișcare de rotație controlabilă unei roți dintr-o 
transmisie mecanică moleculară cu diametrul de 1,2 nm.

Aplicațiile mașinilor moleculare vor revoluționa medicina prin: trans-
portul cu vehicule moleculare a medicamentelor către celulele can-
ceroase; intervenții chirurgicale cu aplicarea roboților moleculari; 
pătrunderea roboților și a dispozitivelor moleculare în interiorul celu-
lelor umane pentru a le „repara” fără să le afecteze; elaborarea unor noi 
metode de administrare a medicamentelor etc. În baza transmisiilor, 
motoarelor și dispozitivelor moleculare se vor dezvolta noi concepte 
de calculatoare și tehnologii de comunicare, iar în baza mașinilor mo-
leculare dirijate de calculatoare moleculare „Chimia stocastică” actu-
ală va putea fi substituită cu „Chimia algoritmică”.

Perspectivele de dezvoltare a mașinilor moleculare sunt imense, 
domeniile de aplicații sunt incredibile, iar rezultatele la care ne 
așteptăm sunt fantastice – în acești termeni Comitetul Nobel a apre-
ciat lucrarea „Proiectarea și sinteza mașinilor moleculare”.

EVOLUȚIA, SIMILITUDINILE ȘI CONSECINȚELE A DOUĂ 
INOVAȚII APRECIATE CU PREMIUL NOBEL

Laserul, urmat de mașinile moleculare, sunt cele mai reprezentative 
inovații pentru mașinologie, desemnate cu Premiul Nobel care, vor 
continua să revoluționeze progresul tehnico-științific în majoritatea 
domeniilor de activitate umană. Aceste două mari invenții au parcurs 
același traseu evolutiv de la imaginația fantastică la aplicații reale. În 
cazul laserului, perioada de transpunere a imaginației în realitate a de-
marat cu „Hiperboloidul...” publicat în 1927, având în spate principiile 
de funcționare enunțate în 1916 de Albert EINSTEIN și legea radiației 
a lui Max PLANCK și a finalizat cu decernarea Premiului Nobel pen-
tru dispozitivul laser în 1964.

În cazul mașinilor moleculare, primele lucrări științifice au apărut la 
începutul anilor ’80, acestea fiind catalogate de către mașinologii tim-
pului drept „imaginații fantasmagorice”, iar 1983 poate fi considerat 
anul de start al cercetărilor de transpunere a fantasticului în realitate. 
Laserul și mașinile moleculare au avut nevoie de 34-37 de ani pentru 
a se dezvolta până la invenții demne de Premiul Nobel. Astăzi, peste 
52 de ani de la decernarea Premiului Nobel, constatăm că tehnologi-
ile laser au avut un impact revoluționar asupra progresului tehnico-
științific la scară mondială. În următorii 40-50 de ani ne putem aștepta 
la tehnologii revoluționare și în domeniul mașinilor moleculare produ-
se pe picior industrial.

Domeniului dezvoltării transmisiilor moleculare au fost consacrate o 
serie de lucrări, la unele dintre care s-au referit și autorii monografiei 
„Antologia invențiilor: acad. Ion BOSTAN ș.a.: Transmisii Planetare 
Precesionale Cinematice; Mini- și nanotransmisii moleculare precesi-
onale”, vol. 4, 2011, Chișinău. În cele ce urmează mă voi referi la trans-
misiile precesionale moleculare (TPM) și la motoarele precesionale 
moleculare (MPM) elaborate în cadrul UTM și expuse în monografia 
menționată.

Ce transmisii pot fi create cu dimensiuni nano? Ce principii noi vor fi 
elaborate pentru crearea lor? Italianul Vincenzo BALZANI a venit cu 
o idee provocatoare – de a se ajunge de la transmisiile lui Leonardo da 
Vinci fabricate în lemn la cele moleculare. Ideea a fost continuată de 
americanul Eric DREXLER, care începând cu anul 1995 a construit 
prin modelări computerizate două transmisii cu roți cilindrice în una 
și în două trepte, după care a urmat o transmisie planetară cu nouă 
sateliți și un diferențial. În anul 2010 a venit rândul prototipării la nivel 
molecular și a TP.

NanoTPM și MPM 2K-H elaborate la UTM. Proiectarea și sinte-
za mașinilor moleculare, a transmisiilor, motoarelor și dispozitivelor 
moleculare constă în modelarea (construirea) computerizată a piese-
lor acestora după principiul aditiv, aranjând conglomerații de atomi/
molecule într-un anumit mod și consecutivitate. În 2010 am elaborat 
conceptul primei TPM, iar în 2011 – a primului MPM cu un nou princi-
piu de funcționare bazat pe conversia energiei externe (de alimentare) 
în energie mecanică, care asigură funcționarea motorului. Modelarea 

computerizată a TPM a fost realizată cu suportul dr. A. SOCHIREA-
NU, iar a MPM – cu suportul dr. M. VACULENCO.

Transmisia precesională moleculară (TPM) 2K-H (publicată în 2011, 
Antologia invențiilor, vol. 4, pag. 73-74), prezentată în figura 1, conține 
un satelit 1, cu două coroane 2 şi 3 compuse din atomi, câmpurile pe-
riferice de interacţiune ale cărora formează suprafeţe înfășurătoare cu 
profil în arc de cerc, similar din punct de vedere geometric cu cele ale 
coroanelor satelitului din transmisia precesională obişnuită. 

Danturile roţilor centrale 4 şi 5 sunt constituite din atomi amplasaţi în 
spaţiu astfel încât înfăşurătoarea câmpurilor de interacţiune atomică 
să formeze suprafeţe imaginare convex-concave congruente cu profi-
lul dinților din transmisia precesională obișnuită. 

Fig. 1. Nanotransmisia precesională moleculară 2K-H

Principiul de funcționare a nanotransmisiei este similar cu cel al ma-
cro-TP. La rotirea arborelui de intrare 6, satelitul 1 va efectua mișcare 
sfero-spațială în jurul centrului de precesie, amplasat echidistant între 
coroanele roților centrale 4 și 5. În funcție de numărul de dinți a roților 
centrale Z4 și Z5, a coroanelor satelitului Z2 și Z3 și de coraportul aces-
tora, reducerea mișcării i=Z2 Z5 / (Z3 Z4 – Z2 Z5). Astfel, raportul de 
reducere în transmisia 2K-H cu un satelit variază în diapazonul ±10 
– ±3600, iar în TPM modelată conform structurii cinematice 2K-H 
complexă cu doi sateliți poate avea un raport de reducere a mișcării de 
rotație de peste 10000000. Evoluând dependența capacității portante 
de posibilitățile cinematice, putem menționa că o transmisie elicoidală 
moleculară cu raportul de transmisie i=250, conform creatorilor ei, 
este capabilă să deplaseze obiecte cu masa de 250 de ori mai mari 
decât masa proprie. 

TPM prezintă interes din următoarele considerente: posibilități 
excepționale de reducere a mișcării de rotație; mișcarea sfero-spațială 
a satelitului este similară cu mișcarea spinului atomilor; simplitate con-
structivă cu doar 4 elemente structurale, care pot fi construite din na-
notuburi de carbon. În baza TP pot fi construite nanotransmisii într-o 
gamă de peste 20 de structuri cinematice elaborate la UTM în anii ’80.

Nanomotoreductor precesional molecular (Antologia invențiilor, 
vol. 2, pag. 74-76). Cel mai important avantaj al transmisiilor prece-
sionale îl reprezintă specificul de transformare a mişcării şi sarcinii, 
şi anume a mişcării sfero-spaţiale a satelitului cu un punct fix. Acest 
specific al TP facilitează sinteza motoarelor precesionale moleculare 
bazându-ne pe un alt principiu decât cel propus în 1999 de B. FERIN-
GA (identificat de către laureați ca pasul trei al inovaţiilor) sau decât 
cel realizat în 2009 de către Ch. JOACHIM.

Principiul nou propus pentru a impune transmisiile precesionale mo-
leculare „să lucreze” în calitate de motor molecular a fost descris în 
„Antologia invenţiilor” şi constă în antrenarea satelitului precesional 
într-o mişcare sfero-spaţială cu un punct fix prin expunerea satelitului 
la o sursă externă de energie rotativă cu o anumită frecvenţă de rotaţie.
În acest scop nanomotoreductorul este conceput dintr-un satelit 1 (fi-
gura 2) cu două coroane de dinţi Z2 și Z3, cu geometria angrenajelor si-
milară celei din transmisia prezentată în figura 1. De corpul satelitului 
1 fixăm imobil o conglomerație de atomi ionizaţi amplasați în spaţiul 
trunchiului de con abcd, receptivi la acţiunea din exterior, spre exem-
plu, a unui câmp electrostatic rotativ, a unui câmp electromagnetic sau 
de radiaţie etc. Acţiunea sursei energetice exterioare rotative asupra 
atomilor ionizaţi cu viteza unghiulară ω0=ωs antrenează satelitul în 
mişcare sfero-spaţială, rotindu-l în jurul propriei axe O’O’ cu viteza 
unghiulară: ω1=ωs·(Z4-Z2)/Z2.

  

Fig. 2. Cinematica satelitului nanomotoreductorului precesional

Așadar, principiul de funcționare a nanomotoreductorului precesional 
2K-H, prezentat în figura 3, se bazează pe acțiunea sursei de energie 
externă rotativă asupra conglomeratului de atomi ionizați amplasați în 
trunchiul de con 6, comunicându-i acestuia mişcare rotativă diurnă cu 

unghiul de nutaţie θ, iar satelitului 1 – mişcare sfero-spaţială cu un punct 
fix. Unghiul de nutaţie θ (figura 2) a mişcării sfero-spaţiale a satelitului 1 
poate varia 1o<θ<(15÷20o) şi se selectează în funcţie de aceiaşi parame-
tri geometrici (δ, β, θ, Z4, (Z5), Z2(3)=Z4(5)±1) ai angrenajelor precesionale 
obişnuite. Deci, particularităţile constructiv-cinematice şi principiul 
specific de transformare a mişcării în TP asigură comasarea funcţiilor 
de motor şi de reductor într-o singură construcţie – nanomotoreductorul 
precesional, considerat ca un avantaj excepțional al TP.

Fig. 3. Nanomotoreductorul precesional 2K-H (a) şi în varianta des-
făşurată (b)

Acest specific al TP facilitează sintetizarea motoarelor precesionale mo-
leculare cu mișcări controlabile bazându-ne pe un alt principiu decât 
cel propus în 1999 de FERINGA sau cel realizat în 2009 de JOACHIM.

Un alt avantaj deosebit al TP care facilitează sinteza TPM cu mișcări 
controlabile constă în amplasarea laterală a angrenajelor precesionale, 
astfel încât profilul înfășurătoarei câmpurilor grupurilor de atomi (mo-
lecule) ce formează dinții satelitului să descrie arcuri de cercuri, iar 
înfășurătoarea dinților roților centrale – curbe convex-concave congru-
ente cu profilurile dinților din macrotransmisiile precesionale. Danturi-
le roților sau ale sateliților cu bolțuri din TPM sunt înlocuite cu dinți cu 
profil continuu în formă de arc de cerc, simplitate datorată faptului că în 
angrenajele precesionale moleculare lipsesc forțele de frecare. Schim-
bând numărul dinților (grupurilor de atomi), putem schimba substanțial 
raportul de transmitere, inclusiv direcția mișcării de rotație controlabilă.

În comparație cu alte transmisii clasice, TP posedă o varietate extinsă 
de structuri cinematice, care pot să răspundă diferitelor solicitări ale 
cercetătorilor-proiectanți de mașini moleculare. De exemplu, struc-
turile cinematice K-H-V sunt construite dintr-un satelit precesional 
angrenat cu o roată centrală și suplimentat cu un mecanism de prelu-
are și transmitere a mișcării de rotație controlabilă. Aceste transmisii 
lucrează atât în regim de reducere, cât și de multiplicare a mișcării 
de rotație. Există structuri cinematice ce pot fi utilizate la elaborarea 
vehiculului molecular pentru transportarea medicamentelor către ce-
lulele cancerigene, asigurând separarea spațiilor ermetice vacuumate 
pentru a nu afecta celulele sănătoase. 

Un alt avantaj al TP realizat prin structura cinematică 2K-H complexă, 
neîntâlnit în alte transmisii clasice, constă în posibilitatea de a realiza 
raporturi de transmisie foarte mari (până la zeci de milioane) și, re-
spectiv, momente de torsiune de zeci de milioane de ori mai mari la 
ieșire decât la intrarea în TPM. Totodată, în TPM, viteza unghiulară la 
intrare poate fi de ordinea zecilor de mii rot/sec.

Astfel, în 1999 FERINGA a elaborat un motor molecular alimentat cu 
„combustibil” în forma unei raze de lumină, care a dezvoltat un moment 
de torsiune capabil să transporte un tub din sticlă cu masa de 10000 de 
ori mai mare decât însăși masa motorului molecular, iar în 2014 a de-
monstrat un motor molecular capabil să dezvolte la arborele de intrare 
o frecvență de rotație egală cu n1=12000000 rot/sec. Pentru comparație, 
într-o macrotransmisie antrenată de un motor electric arborele de intrare 
de regulă are 3000 rot/min sau 314 rot/sec. Aplicând pentru motorul 
precesional molecular aceeași abordare a randamentului ca și în ma-
cromecanisme, putem estima cu mare aproximare puterea aplicată la 
arborele condus al acestuia sau eficiența conversiei energiei solare (cu 
care se alimentează nanomotorul molecular) direct în energie mecanică.

Pornind de la afirmațiile lui FERINGA privind valorile foarte înalte 
ale rotațiilor arborelui motorului molecular experimentat în 2014, apa-
re necesitatea de a reduce substanțial viteza unghiulară transmisă către 
mașina moleculară. Acest obiectiv poate fi realizat prin cuplarea moto-
rului cu o TPM cu un raport de transmisie de până la milioane de ori re-
ducere a mișcării. Astfel, putem obține momente de torsiune la arborele 
condus cu valori incredibil de mari. Totodată, putem converti energia 
solară care alimentează lucrul motorului molecular direct în energie 
mecanică, via energia electrică – de asemenea o realizare de pionierat.

Principalul impediment în dezvoltarea tehnologiilor moleculare la ora 
actuală constă în neputința de a elabora și fabrica asamblorii mole-
culari – viitorii constructori de mașini moleculare. Cu certitudine, 
odată cu invenția și fabricarea asamblorilor pentru sinteza mașinilor, 
motoarelor și transmisiilor mecanice moleculare „atom cu atom” sau 
„moleculă cu moleculă”, vom atesta o explozie a mașinăriei molecula-
re, care vor stimula dezvoltarea industriei moleculare pe plan mondial.


